

Отзыв

на автореферат диссертации Новикова Владимира Сергеевича «Исторический опыт развития автомобильного транспорта и дорожной инфраструктуры во второй половине 1930-х – начале 1970-х гг.: на материалах Ульяновской области», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность темы исследования, произведенного В.С. Новиковым, определяется, прежде всего, рядом объективных факторов. В частности, массовая автомобилизация страны неизбежно стимулирует развитие дорожного строительства. По степени обеспеченности территории государства дорогами и их качеству можно судить о его экономическом, социальном и культурном состоянии, а также развитии конкретного региона. В современных условиях экономический прогресс невозможен без хорошо развитой сети автомобильных дорог. Состояние дорог и автотранспортного парка для любого региона России является одним из самых важных экономических показателей. Поэтому в настоящее время особую актуальность приобрели вопросы изучения автомобильного транспорта и дорожной инфраструктуры в XX столетии.

В представленной диссертации, на наш взгляд, верно определены объект и предмет исследования (С. 3). Автор добротнo исследовал степень изученности проблемы в отечественной историографии, акцентировал внимание на позициях разных авторов (с. 4-8).

Диссертант опирался на широкий круг источников. Особенно плодотворным мы считаем обращение к фондам Государственного архива Ульяновской области и Государственного архива новейшей истории Ульяновской области. Содержательное описание изученных фондов производит благоприятное впечатление о диссертации. Отрадно, что В.С. Новиков использовал материалы периодической печати, мемуары, с которыми познакомился в ходе исследовательской деятельности (С. 9-10). Автор корректно использует научные методы обоснования полученных результатов и выводов (С. 10-11). Научная новизна исследования определяется, выдвинутыми на защиту положениями (С. 11-12) и полученными результатами, изложенными во второй части автореферата (С. 12-21).

Главная ценность исследовательской работы В.С. Новикова, по нашему мнению, заключается в том, что он открыл новые знания по истории развития автомобильного транспорта и дорожной инфраструктуры во второй половине 1930-х – начале 1970-х гг. в региональном разрезе. Утверждение диссертанта о том, что в 1950-х гг. территория Ульяновской области стала крупным транспортным узлом вследствие открытия автомобильного моста через р. Волга, мы считаем вполне аргументированным. Автор справедливо акцентирует внимание на методах «народной стройки», которые обеспечили подъезды к крупным населенным пунктам. (С. 16). Тезис диссертанта о том, что в годы Великой Отечественной войны в регионе вопросы транспорта стояли особенно остро как и в связи с мобилизацией транспортных средств на фронт, так и по техническому состоянию. (С. 18) соответствует действительности.

Результаты, полученные автором, являются ценным вкладом в развитие современной исторической науки, так как они открывают новые направления для познания сложных и малоисследованных эпизодов из прошлого социально-экономического развития области.

Вместе с тем хотелось бы высказать пожелание по автореферату. В тексте присутствует немало аббревиатур: КПСС, ВЛКСМ, ДОСААФ, ОСОДМИЛ, РКМ НКВД, ГАИ и ОРУД (С. 3, 5, 14, 15 и т.д.). Полагаем, что при первом их упоминании необходимо было привести полное наименование политических, молодежных организаций и государственных органов.

Тем не менее, отмеченные недостатки не умаляют ценности состоявшегося исследования. Автореферат позволяет нам полагать, что диссертация соответствует Положению о присуждении ученых степеней, Паспорту специальности и требованиям ВАК. Основные положения и выводы диссертанта могут быть использованы при подготовке научных публикаций и спецкурсов, написании учебников и пособий по истории России и Среднего Поволжья. Таким образом, Новиков Владимир Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

профессор кафедры уголовного
права и криминологии
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»
д.и.н., к.ю.н., профессор



Васильев Алексей Михайлович

Автор отзыва: доктор исторических наук, кандидат юридических наук, профессор, член РАЮН, член-корреспондент РАЕН.

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет».

Должность: профессор кафедры уголовного права и криминологии.

Почтовый адрес: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149

Тел.: +7 (861) 219-95-02

E-mail: alexey771977@mail.ru

23.12.2020 г.